

Такие акции нужны, такие акции важны...

Библиотеки города и района третий год принимают участие в областной литературно-патриотической акции «Читаем детям о войне». В течение двух месяцев дети - читатели библиотек - знакомились с лучшими произведениями о Великой Отечественной войне, о детях военной поры. Участниками акции стали свыше 900 учащихся школ города и воспитанники детских садов.

Ребята с удовольствием слушали произведения Н. Надеждиной «Партизанка Лара», сборники рассказов о войне С. Алексеева, «Салют, Пионерия!» Г. Набатова, «Треугольное письмо» А. Митяева, «Сын артиллериста» К. Симонова, «Мать» Р. Кочар, «У класной доски» Л. Кассиля, «Она хотела выглядеть красивой» М. Бирзе, стихи Т. Рыбаковой и другие.

Произведения ребятам прочитали гости библиотек О. С. Гомозова, В. Демидова, А. И. Иванов, М. Ю. Ильина, Е. В. Ковалева, И. Г. Кузьмина, А. И. Нестеренко, А. Одарченко, Н. В. Пикина, Т. Ф. Рыбакова, О. И. Сапрыкина, И. В. Хвалева. Мы искренне благодарим этих людей за участие в акции.

В рамках акции воспитанники детских садов приняли участие в конкурсе рисунков «Дети рисуют Победу!» Красочными работами юных гайчан была оформлена витрина центральной детской библиотеки.

Л. КУЛЕШОВА,
заведующая центральной
детской библиотекой.

Эхо войны

Майский гром - опаленное эхо войны...

*Мне родиться пришлось,
Когда залпы уже отзвучали.
Но тогда отчего?*

*Так ее отголоски слышны...
Но тогда почему?*

Иногда она снится ночами...

*Горькой «Правды» листок
С пожелтевшей заметкой на память,
Да мешок сухарей,
Что достался от бабки в наследство,*

*Вот, пожалуй, и все,
Что себе я хотела б оставить,
Из того февраля,
На котором закончилось детство.*

*Сколько было потом
Кротких зим и заносчивых весен...
Скорбный город хранит тех,
Кого я любила когда-то.*

*Там недавно зима,
Дотянувшись вершущками сосен
До аорты небес,
Истекала кровавым закатом.*

*И опять этот май
С липким запахом спелой сирени,
Он за мной по пятам,
Как охотник по снежному следу...*

*И опять этот вой,
Гулким эхом военной сирены,
На машине с крестом
Рано утром приехал за дедом...*

Т. РЫБАКОВА.

ЧТОБЫ НАС ПРОКОРМИТЬ, МАМА «ХОДИЛА ПО МИРУ»...

Великая Отечественная... Для нас и наших детей - это история. Но мы - поколение, которое ещё имеет возможность пообщаться с живыми свидетелями той войны. И мы не должны упускать эту возможность, чтобы сохранить историческую память о ней. Недавно воспитанницы детского дома-интерната Таня Скоробогатова, Альбина Усманова и Оксана Макарова побывали в гостях у бывшей сотрудницы детского дома, находящейся на заслуженном отдыхе, труженицы тыла и ветерана труда Елизаветы Федоровны Хапугиной, которая поделилась своими воспоминаниями о Великой Отечественной войне, рассказала о вкладе тыла в общую победу.

Военное детство

Елизавете Федоровне в сентябре этого года исполнится 84 года. За свою долгую жизнь ей многое пришлось пережить, и есть, что рассказать молодому поколению. Память её сохранила многие эпизоды военного лихолетья. Услышав просьбу рассказать о тех годах, горько вздохнула: «Трудно было, даже вспоминать не хочется...»

Со слезами на глазах рассказывала Елизавета Федоровна о тяготах военных лет, никому не желая пережить то, что выпало на долю детей войны.

- Когда началась война, мне было 10 лет, а брату Анатолию - 13. Мы вместе с другими детьми испытали все ужасы того времени: и голод, и холод, и нищету, и непосильный труд - работали от зари до зари, кормили фронт и тыл. Очень тяжелой ношей легли на детские плечи заботы трудового фронта. В первые годы войны мы с мамой жили в Медногорске.

Наравне со взрослыми выстаивали огромные очереди за хлебом, который выдавали по карточкам по 200-300 граммов на человека. Порой простояв в очереди целый день, приходили под вечер домой голодные, уставшие, со слезами на глазах. Бывало, что по дороге и эти крохи воровали. Мама, чтобы прокормить нас с братом, была вынуждена «ходить по миру». До сих пор хорошо помню лакомые кусочки хлеба, сухарей и тыквы из ее мешка. Порой она из Медногорска пешком доходила до Кувандыка, лишь бы только было чем нас накормить. На рынке в то время даже холодную воду продавали - пять копеек за кружку.

В Медногорске мы жили недолго, переехали в село Желтое Саракташского района к бабушке. Несмотря на все тяготы военных лет мы ходили в школу, учились со старанием. Писали на газетной бумаге между строчками, на 3-4 ученика была одна книжка по предметам. Но мы понимали, что учиться необходимо. Вместе с учителями собирали посылки на фронт: варежки, носки, платочки, папиросы, махорку. Писали письма солдатам и просили: «Скорее бейте фашистов и возвращайтесь домой». И как взрослые расписывались в письмах.

Всем классом работали в колхозе на ферме, ухаживали за телятами - носили воду, поили их, кормили, чистили карды. Когда стали старше, летом работали на току (часто в ночные смены), в поле на прополке, а по осени вручную убирали картофель и другие овощи. Порой на работу не в чем было ходить - не хватало лаптей. Помню, у меня все время были разные лапти - то по цвету, то по размеру, потому что они быстро изнашивались. Довольствовались тем, что они хотя бы

дырявыми не были. Работа нас вдохновляла. Мы считали себя настолько взрослыми, что нам было не до игр. Все работали одинаково - с чувством долга. Девиз был один: «Все для фронта, все для победы!» Питались чем придется. На работе варили один раз в день скользкую кашу без масла, а дома - мерзлую картошку, которую собирали на полях. В луга ходили за луком, чесноком, щавелем. В колхозе денег не давали, работали за трудовни, иногда по чуть-чуть выдавали зерно. Привозили к нам эвакуированных из других городов, расселяли по семьям. В нашей семье тоже жили. И ничего - ладили, сочувствовали друг другу. Навсегда запомнила голос Левитана, который извещал: «Война окончена, победа за нами!» Мы в то время были на улице. Взрослые навзрыд плакали от радости! Кто просто плакал, а



кто плясал со слезами на глазах!

Мы, дети войны, были участниками большого подвига советского народа - Победы! Тяжело было не только тем, кто воевал на фронте, но и тем, кто трудился в тылу. Фронт и тыл были едины, не жалели себя ради победы, потому и победили. Каждый из нас по мере своих возможностей внес посильный вклад в Победу нашего народа.

Помню, как после войны с первого урожая мама испекла лепешку, и как мы с братом плакали от радости, целовали ее с обеих сторон. А мама смотрела на нас и тоже плакала. С жадностью ели мы эту лепешку и не могли насытиться...

Чем дальше уходит то время, тем бережнее отношение к народному подвигу: тех, кто сражался и отдавал жизнь с честью и достоинством, и тех, кто отстаивал победу в тылу.

Работа ради детей - мое кредо

В 1951 году Елизавета Федоровна окончила Чкаловский техникум по физической культуре. В Гай приехала в мае 1961 года. Начала работать в пионерском лагере поселка Сара инструктором по физической культуре. В то

время лагерь имел общесоюзное значение, курировал его Гайский ГОК. Также работала в школах №1 и №4, а 10 января 1980 года пришла трудиться в Гайский детский дом-интернат. Да так здесь и осталась.

- Мне не забыть этот год, потому что летом 1980-го в Москве состоялись Олимпийские игры, - вспоминает Елизавета Федоровна. - Мы тоже с ребятами не остались в стороне и провели в детском доме большие спортивные соревнования.

24 года своей жизни отдала Елизавета Федоровна воспитанию детей-инвалидов.

- Работа мне нравилась, хоть и была очень ответственная и неспокойная. Идя на работу, каждый раз я продумывала занятия таким образом, чтобы детям было интересно и самое главное - полезно для их здоровья.

стивале в городе Йошкар-Ола в 1994 году. Также Елизавета Федоровна сохранила Вестник Гайского детского дома «Вот так мы живем!», изданный Гайской типографией в 1989 году. С тех пор прошло 26 лет. Читаешь вестник и представляешь жизнь воспитанников интерната много лет назад. Невольно сравниваешь - как было и как стало. Какие ценные и интересные документы!

Елизавета Федоровна, улыбаясь, говорит: «Все храню, думаю, вдруг когда-нибудь кому-нибудь да и пригодится». Вот и пригодилось! Вестник Гайского детского дома «Вот так мы живем!» Елизавета Федоровна подарила нам на память. Мы с коллегами загорелись идеей выпустить такой же вестник, в котором расскажем о жизни наших воспитанников сегодня.

Разговор с труженицей тыла и ветераном труда получился душевным. Девочки слушали Елизавету Федоровну очень внимательно, с интересом рассматривали фотографии и вырезки из газет, задавали вопросы. Девчонкам было очень приятно, что Елизавета Федоровна их помнит, ведь когда она ушла на заслуженный отдых, им было по 8 - 10 лет.

Добросовестный труд Елизаветы Федоровны не остался незамеченным. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 июня 1945 года она награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.», Указом Президента Российской Федерации от 22 ноября 1999 года - государственной наградой - медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, также она удостоена медали «Ветеран труда». Кроме того, Елизавета Федоровна награждалась медалями к юбилейным датам со дня Великой Победы. А в марте 2015 года ей вручена юбилейная медаль к 70-летию Победы.

Вместе с мужем Елизавета Федоровна воспитала хороших детей, Павла и Елену. Они подарили ей троих внуков - Арину, Кирилла и Сергея. Елизавета Федоровна живёт одной мыслью: чтобы её дети и внуки были счастливы и жили в мирное время.

Глядя на эту милую женщину, думаешь, сколько же ей, будучи совсем юной девчонкой, пришлось пережить! Из ее рассказа мы узнали лишь самую малость того, что пришлось испытать детям в военное лихолетье. Доброго здоровья Вам, дорогая Елизавета Федоровна! Мирного неба над головой и спокойной старости. Низкий Вам поклон!

С. ДУБОВЕНКО,
заведующая
отделением психолого-педагогической помощи
Гайского ДДИ.